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agjelemik sa mindenna a délutáni órákban 

negyedre 3 ft o. é. 

tegy Pál urak kereskedésében , 

xvn. évfolyam. 40. szám. 

Előfizetési dil: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 
hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztől szállás: belső -tordautoza 12. sz. 
Kiadó-hivatal. A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

tirtetések foly ben; al 
ban, Demjén László könyv- és ke 
kereskedésében Pesten 
sz.) Bécsb H 

er-Markt 141. sz.) Öppelik 
sz.) RudolfMosse off. Eeeg 
státte 2.) Süddeutsche 2 Annoncen 

Nyilttéri ezlkkek: sora utan 2 
küldése mellett a szerkesztő: 

Előfizetések s hirdetősi dlja 1 
szerkesztőtéghezik küldendők be 

Önálló magyar jegybank. 
r. Az önálló magyar jegybank felállitása, köz- 

szükség, közóhajtás. Ennek feladata lenne: a közhitel 
megszilárditása, a hazai gazdászat, ipar, bel- és kül- 

kereskedelem fejlesztésére, szükséges tökék előteremtése; 

ez kellene hogy szabályozza a pénz és áruforgalmat; 

életeret nyitson az üdvös vállalatoknak s kiirtsa a magá- 
nosak és testületek által üzött uzsoráskodás, és szédel- 
gés konkolyát; — más feladata lenne gyümölcsöztetni 

az állam, néha halottan heverő tőkeit, s végül, dotálni 

a hazai pénzintézeteket. Az ország pénzügyi teljes ön- 
állását illető közóhajtásban parlamenti jobb és balpárt 
egyaránt osztozik, csak a magyar önálló jegybank létre- 

hozatalának idejére, és miként-jére van köztük vélemény 

eltérés. Lássuk csak képviselőházunk e felett folyt vitáit. 

A deákpárti többség nézetét fejezi ki és szaba- 
tosan formulázza a Trefort által benyujtott következő 

határozati javaslat : 

„Utasittatik a pénzügyminiszter, hogy 

1, érintkezvén a birodalmi tanácsban képviselt 

királyságok és országok pénzügyminiszterével, egyet- 
értőleg készitsen törvényjavaslatot a valuta rendezésé- 

nek módjáról és terjessze azt a törvényhozás elé; 

2, gondoskodjék, hogy addig is mig ez megtörtén- 

hetnék, a bankjegyforgalom oly központi közeget nyer- 
jen az országban, melynek igazgatósága, annak idején 
jóváhagyandó alapszabályai értelmében, a magyar kor- 

mány törvényszerü felügyelete és ellenőrzése mellett, 

függetlenül járjon el, és mely a magyar korona országai 

valódi hitelszükségletének fedezésére megfelelő össze- 

mat biztositani nem lehet; 

gekkel rendelkezzék. 
E határozati javaslat (az erdélyrészi képviselők 

közül a 11 aláiró közt ott látjuk gf. Mikó I., Korizmics 
László és b. Kemény G. neveit) abból indul ki, hogy a 

mig a függő adósságok szabályozva, s a valuta helyre- 
állitva nincs, se szilárd hitelt se rendszeres pénzforgal- 

e nézetet oszták a kihallgatott 

szaktérfiak is csaknem mindnyájan. A többség azért 

hajlik a határozati javaslat felé, hogy kikerülje a veszé- 
lyes rázkodást s csak akkor nyuljon a magyar önálló 

jegybank rögtöni felállitása müűvéhez, ha az osztrák 
nemzetibank nem lenne hajlandó az ország hitelszükség- 

leteinek megfelelő egyességre, ez képezvén mintegy át- 

menetet az onálló bank létrehozatalának előkészitésére, 

kivitelére. 

A ki pénzügyekben is az zteszményit keresi, s ke- 
vés figyelmet fordit azon nehézségekre, melyekkel: a 
függő adósságok rendezése, a valuta helyreállitása, egy 

uj jegybank érczalapjának előteremtése, az ujonnan kia- 

dandó jegyek kényszerforgalma által előidézendő papir 

pénzhullámzat szabályozása jár, - ám olvassa kedv- 

teléssel Simonyi E. beszédének azon idézetét, hogy 

1848-ban pár hét alatt volt Magyarországnak független 
jegybankja, s bár az osztrák nomzeti bank milliókat 

kinált kamat nélkül, a magyar kormány arra törekedett, 

hogy Magyarország hitele önálló s szilárd, minden 
más befolyástól ment alapokon nyugodjék. 

A deákpártiak határozati javaslata ez utóbbi czélt 

üzi ki s óhajtja megközeliteni; csakhogy számba veszi 

a megváltozott viszonyokat. Ma már nem fizetnek a na- 

gyobb tőkékkel bibelődő kereskedők ezüstben százalékot 
a bankjegyért, mint akkor tevék, hanem 1121/, ft ban- 

koban, számittatik 100 ft ezüstre — és ez nagy különb- 

ség, Simonyi többi felhozott ellenvetései sem sokkal 

többet nyomnak a latban. De nagy figyelmet érdemlők 
Gyhyezy K, érvel, 

Chyczy azt szeretné tudni, mi történik a határozati 

javaslatban ajánlott ideiglenes rendezés után, - mi, ha 

az egyesség az osztrák nemzeti bankkal nem létesülne? 
Nagyon helyesen hangsulyozza az ország érdekét s az 

önálló jegybank szükségét a miben, mint főlebb 

ldáttuk, a deákpárt vele teljesen egyetért. Ghyozy abban 
tér el a deákpárti határozati javaslattól, hogy ő a valuta 
helyreállitására, s az érezpénz alap beszerzésére a jelen 
időt látja legkedvezőbbnek. Utal arra, hogy az disagio 

felére esett; hogy közép Európában sok a heverő érez- 
pénz (a franczia hadisarczból és az é.-amerikaiak által 

Európában visszafizetett kölcsönökből) s igy könyebben 

kapható, s ha a disagio az alparihoz közelednék, le- 

hetne könnyen és a forgalom megzavarása nélkül 
a valutát rendezni. 

A deákpártiak határozati javaslata ép az alpari 
megközelitésére vár, melyet Ghyozy is csak remél, hisz 

ez esetre mondja a valuta rendezését könnyebbnek, s 

elismeri, hogy az még ez esetben is „nagy költségeket 

a lozatokat kiván"-na; a többség ezuttal ezeket ki- 
kerülni óhajtja. A határozat javaslat aláirói számbavet- 

ték azt, mit épen Ghyozy hangsulyoz, hogy t. i. keres- 

kedelmünk és közgazdaságunk első feltétele a ,biztos 
állandó érozpénzforgalom, ennek pedig első kelléke egy 
jegyeit mindenkor beváltani tudó bank, milyent pedig 
lehetlen felállitani, mig a valuta helyrediltva nincs. 

A valuta helyreállitása csak a két állam közt egyet- 

értve lehetséges; G. hiszi, hogy Ausztria erre szive- 
sen fog kezet nyujtani, miután ez az ő érdekében fekszik 
ép ugy, mint a Magyarországéban. 

Ha nem figyelmeztetnénk ismételve arra, hogy itt 

Ghyezy érvelését idéztük, bárki azt hihetné, hogy a 
deákpárti határozati javaslatot indokoljuk. Különben nem 
ebben van G. okoskodásának achillesi sarka, hanem ab- 
ban, hogy az általa is elismert nehéz munkát csak ugy 
füttában véli elvégezhetőnek. Midőn azt mondja; ne 
ijedjünk meg az osztrák nemzeti bank netaláni fenyege- 
téseitől - tulajdonkép ő maga fenyeget,a mi pénzügyek- 
ben rosz előkészitője a kiegyezésnek. És még mivel fe- 
nyegeti a lajthántnliakat? Ellehetünk bankótok nélkül is, 
vannak tőkéink más czélokra megszavazott és felvett 
kölcsönökből, — azután alakitunk részvénytársulatot, 
mely letéve állampapirban nehány milliót fedezetül, en- 
nek háromszoros értékeig kényszerforgalom nélküli 
bankjegyeket bocsátna ki. 

Csekély nézetem szerint ez a halálnál is roszabb 

orvosság lenne: bank papir alappal! a nemzetgazdá- 
szatunk emelésére, parlamentünk által megszavazett tő- 
kének rendeltetési czéljoktól elvonása, csakhogy a pénz- 

forgalom és hitelszükségletnek pillanatnyi segélyt nyujt- 

hassunk ! 

Alig hittem hallérzékeimnek, midőn ezeket Ghyczy 
Kálmántól hallám elmondatni. Hát arra nem gondolt a 
balközép vezére, miféle kérdés okozta a végzetes sza- 
kadást 1848-ban ? Már pedig az ilyenforma szakitásból 
a „forgalom-megzavarásán kivül egyéb bajok is támad- 
hatnának közhitelünket alapjában megrenditők, s igy a 

polgárok millióinak tömérdek kárt okozók. 

Hát a papiralapu bank jegyeit mekkora disagioval 

áldaná meg, a hatalmas nemzeti bankkal való verseny, 
mivel ennek jegyeit kitiltani nem lehetne: 

Hiába sietett e pontban utóbb Móricz P. a vezér 
segélyére azzal, hogy Ghyozy csak kisegitő eszközt 
ajánl, mert ennek ép az a biánya, hogy nem segithetne, 
hanem bajra ujabb bajt és ismét bajt halmozna. 

Ugyanis találóan adta elő Zsedényi,hogy a bank- 
jegy a hitelt nem szilárditjas meg, s hol a köz- és ma- 

gánhitel ingadozik, ott bankjegyek forgalomba tett 
nagyobb mennyisége a hitelt csökkenti, hozzátehetjük, 

kivált ha azok alapja nem is lenne érczpénz, hanem ál- 

lampapir. Végül Zsedényi arra figyelmezteté a házat hogy 
a bankügyben megfontolással hell eljárni, mert az első 
lépés megtétele a legnehezebb következményekkel jár; 
nem egy pillanatnyi muló eredményre kell tekinteni, ha- 

nem a dolgok összefüggésétrés valószinü fejlését, meg a 
körülmények összegét kell szem előtt tartani — ezt a 
Trefort által benyujtott javaslat teszi, s azért ajánlandó a 

ház pártolásába. 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Bécs. A kormány husvétig keresztül 

akarja vinni a Reichsrathban a költségvetést 

és kényszerválasztási törvényt. Herbst a vá- 

lasztási reformot és a Galicziával kiegyezést 

sürgeti. 

Konstantinápoly. Oroszország szö- 

vetséget ajánl a portának, a szerződés felett 

most foly az alkudozás. 

Tehéram. A perzsa schah eltörölte a 

halálitéletet, s egyetemet alapit. 

KLegujabb táviratok. 
Prága, febr. 17. A „Bohemia" ugy hallja, hogy 

a kényszerü választási törvény mellett a képviselőházban 

105 szavazat, tehát teljes kétharmad többség van. A 

„Tagesbote" a kormány iránti bizalomra és az alkot- 
mánypártban tartandó szigoru fegyelemre int. 

Lemberg, febr. 17. A czernoviczi vasut palyaud- 

vara ma reggel óta lángban áll. 

Bécs, febr. 17. A „Tagespresse"-nek távirják 

Párisból: A kapitulatiókat vizsgáló bizottmány a Bis- 
marok és Bazaine tábornagy közt folyt levelezésre vo- 

natkozólag Londonból adatokat kapott, melyek a tábor- 

nagyot erősen compromittálják. 

Mersailles, febr. 17. A jobbeentrum programmja 

— mint a jobboldalé — hangsulyozza az alkotmányos 

monarchia elveit, azonban csatlakozik a köztársaság 
loyalis megkisértésének elfogadásához. - Parlamenti 

körökben aggodalom uralkodik a bonapartista propa- 

ganda veszélyei miatt. A szélső csatlakozott a jobboldal 

programmjához. 

Berlin, február 17. A „Nordd. Ztg. az osztrák 
alkotmány-bizottság előtt fekvő galicziai kiegyezési ter- 
vet fejtegetvén, ezeket mondja : Minél erősebben fejlődik 
ki a Németországgal baráti viszonyban lévő valamely 

szomszéd-állam nemzeti-politikai élete,annál több munka 

és éberség kivántatik meg a végből, hogy annak a kivül 
álló lengyel elemekre hatása legyen. A németek részéről 
a legsajátabb nemzeti érdekek félreismerése lenne, ha 

maguk segitenének koczkáztatni azon vivmányokat, me- 
lyek két század óta Németország büszkeségéül és cultur- 
historiai küldetésünk megfestesüléséül tekinthetők. 

New-York, febr. 15. A ,„Times", „Herald és 
„Tríbune" folyvást 

A „World egy hosszasb czikket tartalmaz, mely ki- 

mutatja, hogya a genű választott-bíróságnak joga van 

átveszi és felbontja a rendőrséghez é 

elhatározni, vajjon a közvetlen károk miatt emelt recla- 
matiók a választott-biróság elé tartoznak-e. 

A forradalom Mexicóban egyre terjedi Puebla és 
VerazCruz tartományokat 30,000 fegyveres fölkelő tartja 
megszállva. Hirszerint Juarez Granb elnököt kérte töl, 
hogy segitse. 

Az országházból. 
A képviselőház február 15-ki ülésében 

benyijtálet Udvarhelyszéknek a kolozsv. egyetem felál- 
Htását sürgető felirata. Hoffmann Pál a kiházasítási tár- 
sulatok szervezetének és müködésének megvizsgálására 
szakbizottságot kér kiküldetni Lázár A. kérdi, miért 
nem használják a gyulafejérvári nagyszerü épületet és 
telket tanügyi ozélokra, miért hagyják a katonaság kezén 
2000 frt évi bérért. 

A pénzügyi bizottság előadója benyujtja a Loyd 
gőzhajó társulattal kötött tengeri posta szerződést, ugy a 
pesti államvasuti indóház árupályaudvarrá átalakításáról 
szólót. 

Lónyay a ház asztalára teszi az 1870-ki zárszá- 
madásokat, s a minisztertanács jelentését az 1867-ki 
kezelési kimutatásról és az 1868-ki zárszámadásokról 
Továbbá bemutatja a szentesitett törvényeket az 1872-ki 
ujonczjutalék, a honvédzászlóaljak szaporitásáról, a ha- 
tárőrvidék után fizetendő quotáról stb: stb 

A központi bizottság a választási törvények mó- 
dositásáról, pótlásáról szóló tjavaslatot adja be. 

A tanügyi bizottság jelentést tesz a kólozsvári 
egyetem felállitását illető tjavaslattól. 

Majd az országház helyiségeinek megvizsgálá- 
sára kiküldendő bizottság tagjaira szavazott a ház. 

Végül a jegybank ügyében réferált Trefort, s be- 
nyujtja a határozati javaslatot 11 képviselőr által aláirva. 
A vita e felett CTrefort indokoló beszéde után) 

a képviselőház február 16-ki ülésében 
nyilt meg. Részt vettek benne Simonyi, Ghyezy, Móricz, 
Zsedényi, a pénzügymiszter; a tárgy nem fejeztetett be. 

Ugyan e napi ülésben értők meg a közlekedésimi- 

niszter beszédéből, hogy a magy. keleti vasut kapcsolati 
pontja a román vasutakkal még nincs kijelölve, de Ma- 
gyarország érdeke lesz egyedül irányadó. Továbbá meg- 

tudtuk azt is, hogy a magyar államvasutak ügyviteli 
nyelve magyar, s a magántársulatok is-arra: szorittatnak, 
hogy a haza nyelvét, értő tisztviselőket alkalmazzanak 

ott, a hol a közönséggel kell, érintkezni; végül, hogy a 
fiumei kikötő és raktárak kiépitése a kormány főgondja, 

miután ezt nemcsak Fiume közkivánata, de az ország 
érdeke is sürgetően követeli. 

Meg kell emlitenünk a február 1 seki ülésből azt 

is, hogy Podmaniczky Fr, sürgette a hirlapi cautiót Zhető 

tjavaslat elővételét, Tisza K. meg a telepitvényesekről 

szólót kérte az osztályokhoz utasittatni; ezt a ház elfo- 

gadta, de a hirlapcautió más sürgetőbb avadláiok letár- 

gyalása után fog felvétetni. 

Deés, 1872. február 14. 
Gajzágó Salamon főszámvevőszéki elnök tegnap 

délután Deésre érkezett, s pár napig fog itt rokonai és 
barátai körében mulatni. Ő nagyméltósága megyénk szü- 

löttje, itt nőtt fel, a politikai pályán szereplését itt kez- 
dette, társadalmi gyöngéd, előzékeny modoráért őt mind- 
nyájan szeretni, fényes tehetségeiért mindnyájan tisztelni 

tanultuk — általános tehát a körünkbe érkezése feletti 

öröm. 
Ma egyesek és a városunkban székelő különböző 

hivatali testületek nagy száma tisztelgéseit fogadta. Egy 

nagyszámu küldöttség is tisztelgett ő nagyméltóságánál 
Torma Károly főispán vezetése alatt, mely a régi jó 

barátokból és ismerősökből alakult, s mely ő nagymél- 

tóságának belső-szolnokmegyei tisztelői nevében egy 
értékes emléket nyujtott át; ez emlék egy dusan aranyo- 

zott piros bársony hüvelyü régi kard, egy drága kö- 

vekkel kirakott kard- és mentekötő, egy forgó, to- 

vábbá mente- és mellénygombok. Ő nagyméltósága 

holnap, huzamos idő óta betegen fekvő, orsz.-gyülési kép- 

viselőnket Betegh Kelement fogja meglátogatai Felőibe, 
holnapután Szamosujvárra rándul és onnan vissza 

Budára. B. 

Kolozsvár szabad királyi áros 

közigazgatási szervező- endsza 

bályzata 
(Folytatás) 

Belső rendőrség. 
(Külon javallat. III. Rész.) 

Átalános intézkedések. 
1. 8. Kolozsvár szab. kir. 

ségi ügyeket a főkapit y saját felelőssé 

felosztja a segédhivatali és szolga sz 

munkát, szóval : a fennsőbb biztons 

hallgatnak az Alabama-kérdésről. 

3 §. körendőri hatalmáti másra át nem neruházhaa, 
mást nem helyettesíthet; hanem betegsége, vagy más ok 
miatti akadályoztatása esetében a polgármester az ő 
meghallgatása után ruházza át a főkapitányi hiv 
egyik alkapitányra, vagy más belső hivatali segédte 

4s §. A kebli közrendőrség feloszlik ; városi és 
mezei rendőrségre; utóbbi külön ügy-ágat képez, külön 
közegei, ezeknek külön teondői, s a tektidőkre nézve kü- 
lön utasitásai vannak. 

5. §. A városi rendőrséget a közpomtból vezeli a 
főkapitány, ugy osztja be a munkát, hogy a belső 
gálat teendőit őrés a hivatal helyiségében fogla 
gédek, askülső teendőket folytonosan más, e végre 
jelelt tiszti és szolga személyzetbeliek végezzék. 

6. §. A városi közrendőrség czélja alkalmas sza- 
bályok által oda hatni hogy a veszélyek, csehd-és rend- 
háboritások eltávolitassanak, azoknak káros kövel ezét 
sei megszüntessenek vagy enyhitessenek. 

7.§. Azon tevékenység, mely a köz eadőrsém ter- 
Jedelmes munkakörét képezi: 

a észlelési vagy felügyelési, t. i. a rendőtség 
igyekszik minden eseményről, mely a köz- vagy magán- , 
bátorságot sértheti, vagy rendháboritást idézhet elé, val t 
lamint annak okairólmég a sértés megtörténte előtt 
legalább egyidejüleg tudomást szerézni, - o 

b.) a megelőzési tevékenység, mely szerént a ren- 
dőrség alkalmas intézkedésekeket tesz a végre,! 
sértéseknek és háboritásoknak eléje vétessék, 

c.) az elnyomási tevékenység, imelynel fögva a 
felvigyázat mellett még is megtörtént sértéseket és há- 
boritásokat plrisikai erő rogtón élketmezásssál snyoávi 
törekedik, —- igel e 

d) felfebezési tevékonykég, a mi abban áll, ogy 
midőn már valamely káros vagy büntetésre méltó tény 
megtörtént, kinyomozni igyeszik : vajjon minő körülmé- 
nyek közt lön az elkövetve? ki a szerzője? azt. a bün- 
tető biró elébe állitja, s a törvényszéket ta bizo 
nyok megszerzésében gyámolitja. 

8. §: Rendőri hivatalra és szolgálatra oly e 
alkalmazandók, kik a közrendészeti tudomány 
rendőri szabályókat ismerik, józan életüek, hivatalu 
buzgók, megvesztegethetlenek ; a8t rendőti tiszteknek 
cselekvényeikben komolyságot, erélyt és szitárdságot 
kell mutatniok, melyet azonban szolidség é emberies 
bánásmód mörsékeljen. 

9. §. A főkapitány tiszte ügyelnt arra, hogy 
rendőrség szolgálatába, a mennyiben lehet, irni, 
tudó szolgák vétessenek fel; ezeknek 
latban időnként való oktatásáróli is 

10. §. A rendőrségnek születésre és rangra 
tekintet nélkült mindenki élel e vetve, eré 

§. A rendőri hatósig 
földiekre is kiterjed, kik akár hosszabb, akár rovitidez 
e várós területén tartózkodnak. 

12. §. A központi rendőri hivatalt muködésöben 
támogatják a tizedkapitányok, kiknek tiszte tizedei 
az észlelési és megélüzési tevék ny 

s a mikre ég főkapitánytól 
lelkiismeretes feljelentése. 

rendőri tisztviselők és a 

hanem az éllami hatóságok ren 

felelősek; a rend 

tartása s 

és polgári társasá éne 
besület, egészségi é és vagyoni bizlotság. 

kö 



1 szól, a melyről bátrak vagyunk 

felől a pénzügyi érdekök általa tán czélba vett 
egóvására, a várt szolgálatot nem fogja megtenni; 

üzletvilág nem egy fontos érdekével 
homlokegyenest ellenkezik.. 

z idézett tvezikk 2-ik §-e szerint ugyanis ,„a 
1 i ápril 1-ső napjától kezdve a belföldön kiálli- 

ott váltók után járó bélyegilleték csak kincstári ürla- 

pok használata által róható le, a melyeken a bélyeg már 
benyomvya találtatik. Magán váltó-ürlapok használata 

csak ugy engedtetik meg, ha valamely adóhivatal által 

aláirás előtt átbélyegeztetnek. Egyébként magán ürla- 
pokon, vagy másként kiállitott váltók, habár azok az 

eddigi szabályok szerint bélyegjegyekkel el is láttattak, 
nem bélyegezetteknek lesznek tekintendők.( 
Az itt értett, váltó-ürlapok a bélyeg- és illeték- 

szabályok 29. sat. 88S-ben már kilátásba voltak helyezve, 
azonban — tudtunkkal legalább — forgalomba nem bo- 
csátotta a m. pénzügyminiszterium, noha ott csak a felek 

tetszésére volt bizva, hogy bélyegzett ürlapokkal, vagy 

bélyegekkel teljesítsék az illeték-fizetést a váltóknál. E 
körülménynek ketl tulajdonitanunk, hogy a sajtó, a ke- 

reskedelmi körök, általában a közvélemény nem emelt 

szót e szabály ellen, a mely most a fennálló hélyeg és 
illeték szabályok érvényének meghosszabbttásáról szóló 

törvényben — csak ugy mellékesen — de minden más 

eljárást kizáró hatálylyal léptetik életbe. 

A bélyegzett váltó-ürlapok kényszer-használatának 
szel a m. pénzűgyministerinm részéről egyedül 

azon czélzattal indokolható, hogy ily módon a váltók 
után fizetni kellető bélyegjövedelem ne csonkuljon, s igy 
eleje legyen véve a bélyegilleték kijátszásának. Más in- 

dokot nem tudunk képzelni, a mely e minden tekintetben 
ggyakorlatiatlan, a forgalmat nyügöző és sok esetben ke- 

resztülvihetlen tönvény előterjesztésénél a m. pénzügy- 

ministerium előtt lebeghetett volna. 

Nem tekintve azt, hogy a bélyegzett váltóürlapok 
előállitása, azok szétküldése és kezelése a kincstárt te- 

temes kiadásokkal terheli, s hogy ezen kivül a bélyeg- 

jegyek is megmaradnak; nem tekintve, hogy e kettős 
készlet evidentiában tartása a pénzügyi hatóságok kü- 
lönben is alig elviselhető teendőit szerfelett szaporitja : 
alapos okoknál fogva kételkedünk azon, hogy ez intéz- 

kedés a kincstárnak több jövedelmet hajtson, mint a 

bélyegjegyek eddigi használata. 
A nagyobb városokon ugyanis lehető lesz az illető 

raktárokat folyvást ellátni a szükséges készlettel, de — 
ismerve az eddigi gyakorlatot — kisebb helyeken lehet- 

len lesz mindig találni váltóürlapot a szükséges minőség- 
mennyiségben. Mert az árusnak azt hitelben nem 

, pénzereje nem engedi, hogy-abból nagyobb kész- 

letet tartson; ha elfogyott, nem szaladhat rögtön a több 
mértföl ó nagyárushoz; miután pedig a váltó hasz- 
nálata jelenleg aekgésk korvnz gnél el van terjedve, 
miután váltót, ugyszólva uton utfélen állitnak ki, mi 

természetesebb, mint az, hogy bélyegzett ürlap hiányá- 

ban ki fogják állitni bélyegtelenül. Elfogadó, kiállitos és 
áltó-birtokos, tudva azt, hogy a mulasztást bélyegjegy 

felragasztásával helyrehozni nem lehet, nem is fog abban 
járni, hogy utólagosan megfizesse a bélyegilletéket. Arra 

azaz oly-intézke- berek a törvény 6 §-át vegyék igénybe, s egymást 
denunciálják - hiú reménység, a melynek alaptalan- 

ságáról a m. pénzügyminiszterium az illeték szabályok 

hasonló határozmányai körül tett tapasztalatok után 

megyőződhetett. (Vége küvetk.) 

UJDONSAGOM. 
Kolozsvár, február 19. 1872. 

- A király ő felségét febr. 26-ra várják 

Budára gf. Andrássy kiséretében. 
— A piaczi templom körüli disztelen épületek el- 

távolitása tárgyában kiküldött bizottság kivánt eredmény- 

nyeljárta meg Gy.-Fehérvárt, róm. k. püspök Fogarassy 

Mihály ő nmiga ugyanis beleegyezett a nevezett épületek 

kisajátitásábasés eltávolitásába azon igen helyes kikötés- 
sel, hogy miután a város a mészárszék kisajátitására 5 
évet tüzött ki, s a kérdéses épületek csak egy részének el- 
takaritásával sem szépészeti sem tisztasági tekintetben czél 
érve nem volna, a diszes szentegyház leleplezése 5 év 

mulva történjék meg, midőn minden körülte levő ronda 
épületet egyszerre lehetend eltávolitani s az illető tért 

czélszerüen megegyengetve a templom csinos vasrácso- 

zattal fog körülvétethetni. 

— Az erdélyi muzeum-egylet igazgató-vá- 
lasztmánya szombaton tartott gyülésében jegyzőkönyvi- 

leg fejezte ki részvétét a muzeum alelnöke dr Szabó Jó- 
zsef gyászos kimulta felett, s egyszersmind elhatározta, 

hogy a temetésen testületileg megjelen,a bánatos özvegy- 

hez részvétiratot intéz, s a közelebb tartandó közgyülé- 
sen emlékbeszédet tartat felette. 

-Fogarassy Mihály erdélyi kath. püspök 
önmlga az egyház és köznevelés körüli kegyes munkás- 

ságát ismét egy jótéteménynyel szaporittotta, Oláh-Topli- 

czán a kath. egyház papi lakja és iskola helyiségeül a 

m. k. kinestártól 4660 forinton telket és hozzá tartozó 
földeket vásárolt. 

— A zene-conservatorium hangversenye va- 

sárnap d. u, 4 órakor szép számu közönség jelenlétében 

folyt le a városi redoute termében. A Szentivánéji álom 
czimű zenemüből előadott nyitány, Beethoven, Sympho- 

niája, valamint a férf-négyesek egybevágólag adattak 

elő. A közönség minden egyes darabot tapsokkal jutal- 

mazott meg. 

— Városunk fogyasztó egylete tagjainál kö- 

rözteti a felhivási iveket a jövő közgyülésére a melyet 
f. é. martius 3-ka d, u. 3 orárn a tanácsház köztermébe 

tüzötb ki a küzetkező tárgyakra : 1. igazgatósági jelentés 

az 1871. april 4 sőjétől december végéig történt fo- 

gyásztásról, 2. Számadás vizsgáló bizottmány kinevezése 

3. Négy válastmányi tag megválasztása. 4. Az 1872-dik 
év költségvetéseknek átvizsgálása. 5. szándékolt irendes 
bolt nyitása, hogy az eddigi házi kezelés felhagyassék. 
6. Inditványok. 

— Az 1870-ik évről szóló állami zárszáma- 

dások az állam számvevőszék által kidolgozva, ép most 

jelentek meg a magy. kir. államnyomdában két nagy kö- 
tetben: az I-ső kötet a zárszámadás, a II-ik részletes 

jelentés az államháztartásról, államvagyonról, állam- 
adósságok ellenőrzéséről. 

– Dr Máthé Domokos, fogorvos, műtő, ha- 

zápkfia, 4 o. é. frtot küldött De hozzánk, mint általa Ü. 
zámitni, hogy egymással üzleti viszonyban álló em- 

szánván ez összeget, mi azt,t. földink felhatalmazása foly- 

tán, a kolozsvári szegények alapjába küldöttük be. 
- A magyar birodalom helységnévtárát 

az orsz. magy kir. statistikai hivatal felelügyelete alatt 
szerkesztik, s Ráth Mór kiadásában fog megjelenni. E sze- 
rint hiteles és teljes, gyorsan és illően kiállitott műre 

számithatunk. 
- Br. Eötvös Loránd - nagy 

fia – rendes tanár lett a pesti egyetemen. 

— Királyi városok rangjára emeltetnek Baja 
s Hold-mezővásárhely. 

— A kassa-odenbergi vasuton Iglóig már 

a sinek le vannak rakva, a kavicsozás foly s e vonalrész 

mártius elején átadatik a forgalomnak. 

— Hamis 5 frtos bankjegyek terjesztésén 

értek egy biharmegyei lakóst, egyelőre titkolja : kitől 
kapta a jószágot, melybe sarkát megütötte. 

— Lóversenyeket rendeznek az orosz lovas- 

sági tisztek is. A czári család 30000 rubelt tűzött ki 
dijakra, melyből a nyertesek 3000, 2500 stb. rubelt 
kapnak. A versenyek rendezésére az adott alkalmat, 

hogy Miklós nagyherczeg németországi utazása alkalmá- 
val látta, mily szép lovaglásokat tesznek az ily verse- 

nyeknél a német hadsereg lovassági tisztjei. 

Eötvösünk 

— A tánczos medve hálája. Vasmegyében 

Osztfi-Aszonyfa helységében a csárda elé érkezik egy 

román medvetánczoltató, A maczkót megköti a kapufél- 
fához s maga az ivodába siet. Az ott mulató vendégek 

közül egyik a bozontosnak akarván kedvezni bort vitt 

neki; de a hálátlan a korsó helyejt a jószivü román atya- 
fit fogta nyakon, leverte,karját öszemarczangolta s allig 

sikerült a zajra elősietőknek a medvével birkózó életét 

megmenteni. Nem jó a toportyánféreggel tréfálni ! 

– Temesvári Lajos megérkezett, s ma a rég 

nem látott jeles franczia vigjátékban „Ördög naplójában" 

lép fel; második fellépte Fernandeban továbbá Paul 

Jones, Bibor gyász, Sulivan, Romeo Julia. sat. lesz. 

– Kávéházi vendégek furcsa találkája. 

A pesti „Pannoniá"-ban kávézik és olvas egy tiszteséges 

ur, egyszerre csak elébe toppan egy másik uri ember, 

rendőr kisóretében, s igy szól hozzá: ön e rendőrrel a 
városkapitánysághoz fog menni. A békésen olvasó tudni 

akarta a „miért"-et; hanem az elkisértetést rendelő ur 

„saját felelősségére" appellált. Az első kávéházi vendég 
a hatalmaskodó urát ismerni sem akarta, mig ez azt ál- 
litá, hogy megtekintés végett elkért tőle egy gyürüt, s 

azzal odább állott; mi ellen ismét az előbbi tiltakozott. 

A dolog vége az lett, hogy a constabler felirta a vádlott 
nevét, s azzal a vádlóval együtt elkotródtak. 

— Beküldetett „a cs. kir. katonatiszti özvegyek 

és árvák ellátására ő felsége legm. meghatalmazása alap- 
ján jóváhagyott társulat vázlata és szabványai f Bécs. 
1871. A társulat vagyona 1872. január végén, hazafias 

adakozások és tagok befizetéseiből összesen 153,415 ft 

11 krra ment, ebből 137,950 ft értékpapirokba van 

fektetve. 

— A debreczeni könyv-, kő-, műnyomda 

s kártyagyári részvénytársulat megvásárolta az ott több 

éve fennállott könyvnyomdát, könyomdákat és kártyagyá- 

rakat, s a fennirt czég alatt 100,000 ft alaptőkével lát a 

munkához. Ez értesitést aláirták: Telegdi K. Lajos, Ku- 

urtóló el nem fogadható honorariumot; jótékonyczélra 

(Neerolog.) Brennerberz Julia Szabó Józsefné 

Szabó Paulina özv. Groisz Nándorné, Szabó Camilla, 
Szabó Klaudine ifj. Groisz Gusztávné, Szabó Mária Szőts 
Emilné és Szabó Lajos, magok és illetőleg férjeik és 

gyermekeik, ugy a többi rokonok nevében szomoruan 
jelentik, hogy a szeretett férj, illetőleg atya, nagyatya 

após és rokon csikszeredai Szabó József, orvos- 

és sebésztudor, a kolozsvári orvossebészeti tanintézet 
nyilv. rend. és igazgató tanára, kir. tanácsos és Kolozs- 

vár szab. kir. város orszgy. képviselője, folyó évi fobruár 

hó 16-án, tüdőszélhüdés következtében, élete 66-ik, bol- 
dogházassága 27-ik évében, d. u. 5 órakor Pesten ki- 

mult. A megboldogultnaki földi maradványai, Kolozsvárra 

szállitaván, hétfőn, f. hó 19-én, d. u. A órakor fognak a 
Széchényi téről a helybeli köztemetőbe öröknyugalomra 
elhelyeztetni, az engesztelő áldozatok pedig f. hó 20-án 
d. e. 10 órakor a kegyesrendiak templomában az egek 

urának bemutattatni. Kolozvártt, februárius 17-én 1872. 

(— Nemzeti szinház. Szombaton február 17. 

Szilágyi Béla jutalomjátékául szinre került Shakspeare 

tasi Imre, Hoffmann József és Stegmüller Sándor. 

nSzent-Iván éji álma". - Az egész mü a játsziság, 

tréfa és képzelgés szüleménye, melynek alapját egy 

nyár éj gyönyörteljessége képezi, telve mesék és tündé- 
rekkel. E gyönyörteljes nyári éj ábrázolására, a szinpadt 

gépezet és főleg a kiállitás megkivántató eszközelve 

kellene birni, hogy e tündérjáték kellő hatását megle- 
hesse. Az egyes főbb szereplők meglehetős buzgalom- 

mal oldák meg feladatukat. Szilágyi, Zubolya, igen jö 
alak, s ezuttal különösőn sok humorral és kedvvel ját- 
szott - a nagy számmal egybegyült közönség, meg- 

jelenése alkalmával kitüntetéssel fogadta. - Boér 
Emma „Helenát"" és Eichner Anna „Herminát" szemé- 

lyesitették, mindkettőnek tisztán érthető előadása, elis- 
merést érdemel. A mesteremberek szinjátékában külö- 

nösön kiemelhetjük Kassait, ki mindvégig jó hanzulat- 

ban tartá a közönséget. A többi szereplők mindnyájan 

buzgalommal játszodván — kiérdemlik a dicséretet A 
zenei részek közül - különösön - a gyönyörü „uász- 

induló" tünt ki, jellemző, bájos és erőteljességénél fogva. 

— Vasárnap a „Párisi szegények" czimű 7 felvonásos 

dráma adatott. Ez élére állitott és kirivóan szinezett 
jelenetekből álló előadást, a nagy számmal egybegyült 
közönség, mindvégig figyelemmel kisérte. A benne részt 

vett tagok mindnyájának – különösön Mátrainak — 
méltó elismeréssel tartozunk. 

Id. felelős szerkesztő: Sandor János. 

NYILTTÉR. 
C1868 óta) ! 

okleveles fogorvos 
WIÁmMH DOMOKOS, 

Bécsből: 

lak. jelen. Kolozsvártt e hó 20-ig az „Európa" 
szálloda 5 és 6. sz Rendel fog és szájbajokban 

szenyedőknek nap. d. e. 9-412-ig d. u. 2-5 óráig. 

Szegénysorsuaknak ingyen. 

az- Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 
kek mindenkinek gratis. 10-25 

Mivatalos. cs 
Sz. 426-1872. 

Hirdetmény. 
Kolozsvár szab. kir. város közigazgatási ta- 

nácsa ezennel köztudomásra juttatja , hogy 
Hilberth Károly ur a m.-vásárhelyi m, kir. 
itélő-táblától 7171—–1871 sz, a. nyert ügyvédi 
oklevelét bemutatván, az a folyó évi január hó 
22-én tartott városi képviseleti közgyülésen 
szabályszerüleg kihirdettetett. 

Kolozsvár szab. kir. város közigazgatási 
gaanácsától 1872. február 3-án. 

3-3 (107) 

I. osztályu tárgyak, u. 

folyó évi márczius 4-én. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

Árverési mirdetmémy. 
Ezennel közhirre teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 
kölcsön-intézetnél elzálogosiított s folyó évi január hó végéig lejárt, és még ki 
nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

árverezése lesz ' 

árverése lesz 

2-—3 Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek: 
m Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgy 

hasonlag őt illeti. 
akból a bejött többlet 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, február 10-én 1872. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
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